O cientista inglés que
considera a Terra um
organismo vivo diz que
s0 a energia nuclear
pode adiar o desastre

Diogo Schelp

inglés James Lovelock € um

cientista com contribui¢bes a

areas tdo distintas do conheci-
mento que ¢ dificil classificd-lo em
uma tnica especialidade. E também
um dos mais controvertidos. Sucesso
entre os ambientalistas, sua criagio
mais conhecida, a Hipétese Gaia, €
criticada pelos cientistas. Segundo es-
sa teoria, que Lovelock desenvolveu
quando trabalhava para a Nasa, nos
anos 60, a Terra € um organismo dota-
do da capacidade de se manter sauda-
vel e tem compromisso com todas as
formas de vida — e ndo necessaria-
mente com apenas uma delas, o ho-
mem. Lovelock € o inventor do apare-
tho que permitiu detectar o actimulo
do pesticida DDT nos seres vivos, ra-
z&0 pela qual se interrompeu o uso da
substincia. O aparelho também ajudou
a identificar o CFC, gés utilizado em
aerossGis, como o responsavel pela
destruicio da camada de ozonio, o que
levou a sua proibicdo. Lovelock acre-
dita que o equilibrio natural foi rompi-
do pelo aquecimento global, tese de-
senvolvida no livro A Vinganca de
Gaig, publicado neste ano em seu pafs.
O cientista concedeu esta entrevista a
VEJA de sua casa em Devon, na Ingla-
terra, onde, aos 87 anos, faz pesquisas
em um laborat6rio particular.

Veja — Quando o aquecimento global
chegard a um ponto sem volta?

Lovelock — J4 passamos desse ponto
hé muito tempo. Os efeitos visiveis da
mudancga climdtica, no entanto, sé
agora estio aparecendo para a maioria
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das pessoas. Pelas minhas estimativas,
a situag@o se tornard insuportavel an-
tes mesmo da metade do século, 14 pe-
lo ano 2040.

Veja ~— O que o faz pensar que jd ndo
hd mais volta? ’ ;

Lovelock — Por modelos matemati-
cos, descobre-se que o clima estd a
ponto de fazer um salto abrupto para
um novo estagio de aquecimento. Mu-
dangas geol6gicas normalmente levam
milhares de anos para acontecer. As

transformagdes atuais estdo ocorrendo

_ da. As dreas de cultivo e de criaciio de

“0 aquecimento
global ja
passou do
ponto sem volta.
A situacao se
tornara
insuportavel
la por 2040”

em intervalos de poucos anos. E um
erro acreditar que podemos evitar o fe-
némeno apenas reduzindo a queima de
combustiveis foésseis. O maior vildo do
aquecimento € o uso de uma grande
porcio do planeta para produzir comi-

gado ocupam o lugar da cobertura flo-
restal que antes tinha a tarefa de regu-
iar o clima, mantendo a Terra em uma
temperatura confortdvel. Essa substi-
tuicio serviu para alimentar o cresci-
mento populacional. Se houvesse 1 bi-
{hdo de pessoas no mundo, ¢ no 6 bi-
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Ihdes, como temos hoje, a situacio se-
ria outra. Agora ndo hé mais volta.

Veja — Um estudo recente concluiu
que a temperatura média da Terra vai
aumentar 2 graus até o fim do século.
O senhor concorda?

Lovelock — Os cientistas que fazem
essas previsOes baixas estudam a at-
mosfera como se ela fosse algo inerte.
E um cilculo estanque, baseado na
crenga de que o aquecimento € direta-
mente proporcional & quantidade de
gds carbdnico jogada na atmosfera. A
realidade € bem mais complexa. Todos
os seres vivos do planeta reagem as
mudangas que provocamos ¢ as ampli-
ficam. H4 previsdes mais confidveis de
um aumento de até 6 graus até o fim
do século. Essa vai ser a média global.
Em algumas regides, o aumento de
temperatura serd ainda maior.

Veja -~ O senhor vé o aquecimento
global como a comprovagcdo de que
sua teoria estd certa?

Lovelock ~— O aquecimento global po-
de ser analisado com base na Hipétese
Gaia, e, por isso, muitos cientistas ago-
ra estdio se vendo obrigados a aceitar
minha teoria. Ela diz que todos os or-
ganismos, agindo em conjunto, for-
mam um sistema ativo cujo objetivo é
manter a Terra habitdvel. Nos oceanos,
algumas algas utilizam o carbono do ar
no seu crescimento e liberam outros
gases que formam nuvens sobre a at-
mosfera. As nuvens ajudam a defletir
0s rajos solares. Sem elas, a Terra seria
um lugar muito mais quente e seco.
Essas algas estio morrendo com o au-
‘mento da temperatura dos oceanos.
Esse € apenas um exemplo de como a
capacidade auto-reguladora do sistema
Gaia estd sendo rompida.

Veja — O aquecimento global vai le-
var a uma nova fase da selecdo natu-
ral da espécie humana?
Lovelock -—— Sim. Pela Hipétese Gaia,
qualquer organismo . que afeta o am-
biente de maneira negativa acabard por
ser eliminado.” Como o aquecimento
global foi provocado pelo homern, estd
claro que corremos o risco de ser extin-
tos. Até o fim do século, € provivel que
_cerca de 80% da populagfio humana de-
saparega. Os 20% restantes vio viver no
- Artico e em alguns poucos odsis em ou-

tros continentes, onde as temperaturas

forem mais baixas e houver um pouco
de chuva. Na América Latina, por
exemplo, esses refdgios vio se concen-
trar na Cordilheira dos Andes e em ou-
tros lugares altos. O Canada4, a Sibéria,
o Japdo, a Noruega e a Suécia provavel-

“Um organismo que
afeta o ambiente de
maneira negativa
acabara por ser
eliminado.

0 aquecimento
global foi provocado
pelo homem e,
por isso, corremos
o risco de ser
extintos. Até 2100,
é provavel que
desapareca 80% da
humanidade”

mente continuardo habitdveis. A maio-
ria das regiGes tropicais, incluindo pra-
ticamente todo o territ6rio brasileiro,
serd demasiadamente quente e seca pa-
1a ser habitada. O mesmo ocorrerd na
maijor parte dos Estados Unidos, da
China, da Austrilia e da Buropa. Néo
serd um mundo agradavel. As condices
de sobrevivéncia no futuro serfo muito
dificeis. Essa € a vinganca de Gaia, uma
expressdo que uso apenas como metéfo-
ra, nfio como argumento cientifico.

Veja — O que vai acontecer com quem
permanecer nesses lugares?

Lovelock — A maioria vai morrer de
fome. Nio é s6 uma questio de au-
mento de temperatura. Com a mudan-
ca climdtica, serd impossivel cultivar
alimentos ou criar animais de abate,
porque simplesmente nfo haverd chu-
va ou dgua para a irrigagdo. O Rio
Ganges, na India, por exemplo, estd
tendo seu volume reduzido e logo ird
desaparecer. Quem conseguir migrar
para os poucos odsis que sobrarem ou
para as regides mais frias ao norte do

globo viverd em condigdes semelhan-
tes as de muitos africanos hoje: havera
escassez de comida e pouca dgua. As
guerras do futuro serio uma conse-
giiéncia do aquecimento global. Quan-
do a China se tornar inabitdvel, seus
moradores ndo vio simplesmente sen-
tar € esperar a morte. Eles vio migrar
para a Rissia. H4 espaco para essas
pessoas na Sibéria, mas duvido que es-
sa migracio acontecga pacificamente.

Veja — Serd possivel se recuperar
dessa situagdo?

Lovelock — A Terra vai se recuperar.
H4 55 milhSes de anos ocorreu um
evento muito parecido com o que estd
acontecendo agora. Naquele tempo,
houve uma emisséo acidental de uma
quantidade de diéxido de carbono
equivalente & que est4 sendo produzida
hoje pela agfio humana. A temperatura
da Terra elevou-se em 8 graus nas re-
gides temperadas e em 5 graus nos tré-
picos. Os seres vivos migraram para as
regiGes polares e ficaram centenas de
milhares de anos por 14. Quando a tem-
peratura global voltou a cair, eles mi-
graram de volta. O sistema Gaia, por-
tanto, ndo estd ameagado, mas vai levar
200 000 anos para voltar a ser como €.
Para n6s, humanos, isso € muito tempo.

Veja ~ Muitos cientistas estdo preo-
cupados com a diminuicdo da biodi-
versidade. O senhor também estd?

Lovelock — Nao. A perda de biodiver-
sidade € apenas um sintoma das mu-
dangas climdticas. Os bidlogos se
preocupam com isso porque eles ado-
ram colecionar espécies. Na verdade,
os ecossistemas mais saudédveis sdo
aqueles com pouca biodiversidade.
Muito mais grave € o risco de quase

extingdo enfrentado pela humanidade.

Veja — Ndo hd nada que se possa fazer?
Lovelock - A tinica opgo € substituir as
fontes de energia mais comuns por usi-
nas nucleares, mais limpas do que hidre-
létricas ou termoelétricas. O gds carbbni-
co vai nos matar se ndo fizermos nada a
respeito. As pessoas t8m medo do lixo
atdmico, mas isso € um mito. A quanti-
dade de residuos produzida pelas usinas
nucleares € irriséria e nfio causa grandes
problemas ambientais. A energid nu- |
clear, no entanto, néo € uma solugio, e
sirn uma medida para ganharmos tempo.
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Aroda do aquecimento global j4 estd em
movimento, e ndo hd como fred-la.

Veja — E mais ficil se livrar de lixo
atdmico do que de gds carbonico?
Lovelock — Infinitamente mais. Cem
gramas de urinio equivalem a 200 tone-
ladas de carvdo, em termos de energia
gerada. Com 100 gramas de urnio néo
se produzem mais do que 100 gramas
de lixo atdmico, enquanto a poluigdo
emitida pela queima de 200 toneladas
de carvdo € de 600 toneladas de didxi-
do de carbono. Entre 100 gramas e 600
toneladas de residuos, € ébvio que o
carbono € um problema maior.

Veja — E quanto aos riscos de aciden-
tes nucleares, como o da usina de
Chernobyl, em 19867

Lovelock — Chernobyl é uma grande
mentira. A ONU enviou trés equipes
de cientistas a Chernobyl para ver
quantas pessoas realmente morreram
em conseqiiéncia do acidente. A res-
posta é 56 mortos, no maximo. Foi o
tipo de acidente nuclear que apenas
podia acontecer naqueles velhos tem-
pos da Unido Soviética, em que as usi-
nas eram administradas de maneira ir-
responsavel. As estatisticas das usinas
nucleares ao redor do mundo sdo im-
pressionantes. Elas produzem energia
com uma seguranca maior do que
qualquer outra inddstria energética. O
perigo de acidentes nfo € nada compa-
rado aos efeitos do aquecimento glo-
bal. As pessoas estdo perdendo o con-
tato com o mundo natural e por isso hd
saudosismo, um desejo inconsciente
de volta & natureza. A ciéncia ¢ a tec-
nologia passaram a ser rejeitadas e
classificadas como ruins para o am-
biente. E o que acontece com as plan-
tas geneticamente modificadas e com a
energia atdmica. Vivemos em uma so-
ciedade hipocondriaca.

Veja ~— No Brasil, a maioria dos car-
ros novos funciona com dlcool com-
bustivel. O biocombustivel é uma boa
Jorma de reduzir a emissdo de gases
do efeito estufa?

Lovelock — Essa provavelmente ¢ das
coisas menos sdbias a fazer. Para pro-
duzir a cana-de-agticar para o biocom-
bustivel, € preciso ocupar o espaco de-
dicado & produgdo de alimentos ou
derrubar florestas, que ajudam a regu-

lar o clima. Isso é contraprodutivo. E
mais inteligente usar a energia nuclear
para produzir hidrogénio como com-
bustivel para os carros. Alguns anos
atras, muitos cientistas achavam que o
biocombustivel era o caminho certo a
seguir. Agora que sabemos quéo sério

‘“Para produzir a
cana-de-aciicar para
o biocombustivel,
é preciso derrubar
florestas, que
ajudam a regular
o clima. Isso é
contraprodutive.
E mais inteligente
produzir energia
nuclear e usa-la
para fazer
combustiveis
para os carros”

€ o problema do aquecimento global,
percebemos que essa nfo ¢ a melhor
solucio. Nés, cientistas, devemos pe-
dir desculpas ao povo brasileiro.

Veja — Qual sua opinido sobre o con-
ceito de desenvolvimento sustentado,
pele qual se explora o ambiente sem
the provocar danos?

Lovelock - Acho uma idéia adordvel.
Se a tivéssemos aplicado 200 anos
atrds, quando havia apenas 1 bilhdo de
pessoas no mundo, talvez ndo estivés-
semos na situacdo em que estamos ho-
je. Agora € tarde demais. Ndo hd mais
espago para nenhum tipo de deseavol-
vimento. A humanidade tem de regre-
dir. Em algumas décadas, quem conse-
guir se mudar para regides melhores,
com temperaturas mais amenas, terd
uma chance de sobreviver.

Veja — Qual sua opinido sobre a pro-
posta de colocar um escudo solar em
Orbita, para devolver ao espago os
raios de sol?

Lovelock —— N3o € uma m4 idéia. Esse

escudo ficaria entre o Sol e a Terra ¢
poderia desviar 3% dos raios solares ¢,
dessa forma, reduzir o calor na atmos-
fera. Trata-se de uma medida relativa-
mente rdpida de ser implementada e
custaria menos que a Estacfo Espacial
Internacional. O escudo solar poderia
nos dar um pouco mais de tempo, mas
ndo seria a cura para o problema do
aquecimento global.

Veja — A destruicdo da Amazonia é a
maior vild do aquecimento global?

Lovelock — Nio. O sudeste da Asia
estd sofrendo uma destruicio compa-
rdvel & da Amazbnia. A Indonésia tem
provocado tanto dano as florestas
quanto o Brasil. Uma medicio feita no
passado mostrou que as queimadas in-
donésias liberaram 40% de todo o gis
carbOnico produzido no mundo em um
ano. Os brasileiros ndo devem se sen-
tir os dnicos culpados pelo desastre
que estamos prestes a vivenciar. Te-
mos todos uma parcela igual de cuipa.

Veja — Por que a ciéncia levou tanto
tempo para perceber a gravidade da
mudanga climdtica?

Lovelock — A comunidade c1ent1ﬁca
estava muito engajada em um outro
problema: a destrui¢ido da camada de
ozOnio. Era uma questio ficil de resol-
ver, porque os produtos industriais que
estavam provocando o buraco na ca-
mada podiam ser substituidos por ou-
tros, inofensivos. S6 em 2001, em uma
convengdo em Amsterdd, na Holanda,
os pesquisadores concordaram que o
aquecimento € um fen6meno global.
Naquele ano, eles finalmente aceita-
ram a tese de que a Terra € um sistema
que se auto-regula, indiretamente con-
cordando com a minha Hipétese Gaia.

Veja ~ Alguns cientistas dizem que
suas opinides s@o apocalipticas e por
isso ndo podem ser levadas a sério. O
gue o senhor diz a eles?

Lovelock - Nao ha nenhum dado no
meu livro diferente daqueles contidos no
relatério do Painel Intergovernamental
de Mudangas Climéticas, da ONU. A di-
ferenca € que eu apresentei os fatos de
uma forma compreensivel para os lei-
gos. Os cientistas estudam o aquecimens
to global de maneira fragmentada e aca-
bam tendo dificuldade de desenvolver
uma visdo geral do fendmeno. |
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